
2025 年“思维 100”STEM 应用能力科教活动（春季）

三年级参考内容

1. 根据以下流程图，当输入数值 A=1时，输出是________。

【答案】1024
2. 根据以下流程图，当输入 n=12时，输出 s=________，输出 t=________。

【答案】36，42
3. 在游戏中你遇到一个怪物，它拥有一定的生命值。你向它射击，每次攻击能减少它 2

点生命值。当连续三次击中后，将额外减少它的 10点生命值。以生命值为 50的怪物

为例，其生命值变化为：50、48、46、34、32、30、18……现在怪物的生命值有

2024，要射击________次才能使它的生命值降为 0或负数。

【答案】381
4. 有一家医院有 11名员工，每人每周工作 5天，休息 2天，具体排班表如下。这家医

院周________（填“周一”～“周日”中的一天）的上班人数最多，共________人上



班；周________（填“周一”～“周日”中的一天）的上班人数最少，共________人
上班。

【答案】周日，10人，周二，5人
5. 在以下网络中，有一些圆形节点和连边。如果两个节点之间恰好有一条连边，那么这

两个节点是相邻的。现在希望选出尽量多的节点，要求两两都不相邻，最多能选出

________个。

【答案】11
6. 有一堆箱子叠放在地面上，一眼望去形成如下图案，地面位置用线段 AB表示。该图

案中有________个长方形贴着地面。



【答案】38
7. 将 1、2、3、4、5、5这六个数字（每个数字只能使用一次）填入下面的六个方框

内，使得等式成立

14   
【答案】 2 5 5 1 3 4 14   

8. 如图，ABCD、EFGH都是边长为 10的正方形，点 C、E、D、H共线，直线 BD交

GH于点 M，若 4DE  ，则 EMBS  ________。

【答案】32
9. 如图，从 A点出发，沿着最短路径走到 B点，中间那些红色的大点处不能到达，一共

有________种不同的走法。

【答案】84
10. 思思计划在新的一年中安排旅行，希望跑遍祖国的大好河山。然而，每次出行后，她

都需要回家休整几天，为下一次行程做准备。假设新的一年，思思的第一次旅行出去

了 10天，回来后休整 3天再出发；第二次旅行去了 20天，回来后休整 5天再出发；

第三次旅行去了 30天，回来后休整 7天再出发……以此类推，每次旅行时间都比前

一次多 10天，休整时间多 2天。只要出发了就算一次新的旅行，即使一年结束的那

天没有回到家也没有关系。思思在新的一年里最多可以安排________次旅行。

【答案】8



11. 有一个车牌号码如图，其中四个问号对应四个不同的数字，每个数字的范围均为 0～
9。已知四个数字的总和为 3的倍数，且从左往右数值依次递增，构成等差数列。这

四个数字共有________种可能性。

【答案】6
12. 两个家庭计划安排周末出游，有 4位大人和 5位小孩，共有两辆车，一辆 5座，一辆

4座，每辆车至少需有 1位大人乘坐。一共有________种坐车方案。

【答案】120
13. 在计算机领域，R、G、B代表三种颜色，R对应红色，G对应绿色，B对应蓝色。有

一排 6个格子，颜色依次为 RRGGBB。将格子打乱后重新排成一排，新排列中每个

位置的颜色都不允许和原排列相同。也就是说，第一第二格不能是 R，第三第四格不

能是 G，第五第六格不能是 B。符合要求的排列方案有________种。

【答案】10
14. 64支队伍参加六轮的淘汰赛，最后得出一个冠军。每支队伍都有一个编号，从 1号一

直到 64号。比赛的时候，编号小的队伍能战胜编号大的队伍。在第一轮的时候，将

64支队伍分成 32组，每组 2支队伍，胜者进入第 2轮，败者被淘汰。所以第一轮中

一共有 32支获胜队伍，这 32支获胜队伍中编号最大的记为 1L 。依次类推，第二轮中

的 16支获胜队伍中编号最大的记为 2L ，……，第六轮结束后的冠军队伍编号记为

6L 。则 1 2 6L L L   的最大值为________。

【答案】264
15. 下图中 10个点可以构成一个五角星，从某一点出发（这个点是起点），沿着线段走

遍所有的点（每个点能且只能经过一次，终点和起点是不同的点），不同的路线有

________种（下右图给出了一条路线，旋转或者翻折后相同的路线也算不同的路

线）。

【答案】40
16. 东东和你正在一起探索数组中有关排序和双指针算法相关的问题。下面是一个经典的



计算有序数组平方的算法问题：给你一个按非递减顺序排序（即后一个数不小于前一

个数）的整数数组 nums，返回数组中每个数的平方组成的新数组，要求也按非递减

顺序排序。

示例：

输入：nums=[-7,-3,2,3,11]
输出：[4,9,9,49,121]
解释：平方后，数组变为[49,9,4,9,121]，排序后，新数组为[4,9,9,49,121]。
东东想到一种最直观的方法——暴力排序法：先将每个数平方，再进行排序。例如

nums=[-8,-7,1,6,9]，先遍历数组的每个数字，并平方，得到的新的平方数组为：

[____，____，____，____，____]。然后再对平方后的数组中的元素进行排序，得到

的答案为：[____，____，____，____，____]。
【答案】[64,49,1,36,81]，[1,36,49,64,81]

17. 东东觉得这种暴力算法时间复杂度较高，想请你和他一起探究更加高效的算法。你们

想，初始数组是有序的，只不过负数平方之后可能就成为最大的数了，那么数组平方

的最大值就在数组的两端，不是最左边就是最右边，而不可能是中间。那么这时候就

可以考虑双指针法。如图，现在有 nums=[-4,-1,0,3,10],我们使用两个指针 i、j，其

中 i初始指向起始位置（即初始 i=0），j初始指向终止位置（即初始 j=4），A[i]为 i
指针指向的数组数值，A[j]为 j 指针指向的数组数值，result是排序的结果数组，

result[k]为 result数组中 k位置的值，初始时 k=4，每一次排序后，k往前移一个位

置。

（1）那我们可以得到：如果 A[i]*A[i]<A[j]*A[j]，那么有 result[k--]=________。
（2）反之，result[k--]=________。

A. A[i]*A[i] B. A[j]*A[i] C. A[j]*A[j]
（3）下面为算法的部分执行过程：



最终停止的位置为 k=________，此时便得到了最终的结果，最终的结果为：[____，
____，____，____，____]。经分析，这种双指针法相比于暴力排序法，大大提高了

算法运行效率。

【答案】C，A，0，[0,1,9,16,100]
18. 双指针法可以解决很多算法问题，另一道很经典的可以用双指针法解决的问题如下：

给定一个已排序的数组（升序）nums和一个目标值 target，请使用双指针法查找数组

中两个不同的元素，它们的和等于目标值 target。如果找到这样的两个数，请返回它

们的索引。如果不存在这样的两个数，请返回[-1,-1]。请选出使用双指针法求解这

道算法题时正确的解题思路：________。

A. 初 始 化 两 个 指 针 left 和 right ， 分 别 指 向 数 组 的 开 头 和 结 尾 。 如 果

nums[left]+nums[right]的和等于 target，则返回这两个指针的索引；如果和小于

target，将 left向右移动一位；如果和大于 target，将 right向左移动一位。

B. 初 始 化 两 个 指 针 left 和 right ， 分 别 指 向 数 组 的 开 头 和 结 尾 。 如 果

nums[left]+nums[right]的和等于 target，则返回这两个指针的索引；如果和小于

target，将 right向右移动一位；如果和大于 target，将 left向左移动一位。

C. 初 始 化 两 个 指 针 left 和 right ， 分 别 指 向 数 组 的 开 头 和 中 间 。 如 果

nums[left]+nums[right]的和等于 target，则返回这两个指针的索引；如果和小于

target，将 left向右移动一位；如果和大于 target，将 right向左移动一位。

D. 初 始 化 两 个 指 针 left 和 right ， 分 别 指 向 数 组 的 中 间 和 结 尾 。 如 果

nums[left]+nums[right]的和等于 target，则返回这两个指针的索引；如果和小于

target，将 left向右移动一位；如果和大于 target，将 right向左移动一位。

【答案】A
19. 一个字符串的“右旋转”操作是指把字符串尾部的若干个字符转移到字符串的前面。

给定一个字符串 s和一个正整数 k，我们要设计一个算法，将字符串后面 k个字符移

到字符串的前面，实现字符串的右旋转操作。例如给出字符串“abcd”和整数 1，通

过操作将其转换为“dabc”。

（1）方法 1：切片

我们首先想到的方法就是把将字符串进行切片，变成前 n-k个字符和后 k个字符，然

后再将后 k个字符和前 n-k个字符拼接起来。那么对于字符串 s=“abcdef”和 k=3，
右旋转的结果是“________________”。

【答案】defabc
（2）方法 2：负负得正

虽然切片方法简单，但在某些编程语言（如 Java）中，使用切片会额外占用内存空

间。有没有一种方法可以在不申请额外内存的情况下，只在原字符串上进行操作呢？



现在以 s=“abcdefg”，n=2为例，字符串相当于被分成了如图两个部分。通过将第一

部分右移 n位，实际上是把第二部分放到前面，第一部分放到后面。

①为此，我们可以先对整个字符串进行一次倒序操作。这样，我们将得到字符串的整

体倒序：“________________________”。

【答案】gfedcba
②此时，虽然整体顺序已经改变，但第一段和第二段的位置已经交换。为了恢复每个

部分内部的字符顺序，我们需要分别再对这两段字符进行倒序操作。这样我们将得到

最终的字符串：“________________________”。

【答案】fgabcde
③这种思路就是通过整体倒序，将两个部分的位置颠倒，然后再分别倒序每部分的字

符，从而达到正确的顺序。负负得正，这样可以避免影响子串内部字符的顺序。

以下哪种方法可以在不使用额外内存的情况下实现右旋转字符串？________
A. 直接切片字符串

B. 整体倒序 + 分别倒序每个部分

C. 创建新字符串并拼接

D. 使用循环移动字符

【答案】 B


